

УДК 33

СОВРЕМЕННЫЕ МОДЕЛИ РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКИ

А. О. Ярокова

*курсант 1 курса факультета милиции
Могилевского института МВД (Беларусь),
15 взвод*

*Научный руководитель: А. В. Шатова,
преподаватель кафедры социально-гуманитарных дисциплин
Могилевского института МВД (Беларусь)*

Рыночная экономика — тип экономических отношений, для которых характерна свобода хозяйственной деятельности, потребительский выбор, свобода ценообразования и справедливая конкуренция. В настоящее время не существует единой модели рыночной экономики. В современной экономической теории выделяют несколько основных моделей рыночной экономики: американская, японская, германская, шведская.

Для американской модели рыночной экономики характерна минимальная роль государства в развитии экономических процессов, поощрение различных форм предпринимательства, стимулирование развития новой техники и технологий, помощь малообеспеченным слоям населения, малый удельный вес государственной собственности, высокий уровень производительности труда и достижения личного успеха.

Создание благоприятных условий для хозяйственной деятельности присуще японской модели экономики. Государство делает упор на основные направления экономики, чтобы избежать кризиса и обеспечить развитие. Японская модель экономики социально направлена, специфично преобладание интересов нации, при этом не стимулируется малый и средний бизнес, но и не создаются помехи для их развития.

Частная инициатива, конкуренция в сочетании с активной ролью государства являются основой германской модели экономики. Для данной модели рыночной экономики характерно уделение большого внимания социальным вопросам, полная автономия центрального банка, поддержка среднего и малого бизнеса.

Шведская рыночная модель также определяется социальной направленностью. При данной модели государство старается сократить имущественное неравенство, поддержать малообеспеченные слои. Характеризуется высоким удельным весом государственного сектора, вмешательством в процессы ценообразования.

Общим для перечисленных типов рыночных моделей можно выделить следующее: многообразие форм собственности, свобода в выборе деятельности, справедливая конкуренция, ограниченная роль правительства, избавление от неэффективных форм хозяйствования.